

回顾 十大医界年度热点

★明确我国死亡率 四川大学华西第二医院朱军教授一项研究发现,2012-2014年,我国死亡率为8.8%。

★中国城市垃圾管理欠妥是大隐患 南京大学、奥斯陆大学及英国伦敦大学学者联合发文指出,在我国城市化进程中,建筑垃圾已对居民健康造成巨大威胁,此外,拾荒者的健康状况不容忽视。

★农村居民健康亟待关注 吴孟超院士BMJ发文,针对国内农村和城镇间医疗卫生水平差距显著、农村卫生从业人员和人才匮乏等具体现象,呼吁全社会更多关注中国农村居民健康问题的挑战。

★中国学者首次登上美国骨髓移植年会讲台 北京大学人民医院黄晓军教授是首位登上美国骨髓移植

年会讲台的 中国学者,单倍体移植体系“北京方案”获国际认可。

★我国高血压控制率低 中国医学科学院李明教授等进行的慢性前瞻性研究项目发现,我国成人中约1/3患高血压,且高血压诊断率、治疗率和控制率远低于西方国家,显著增加死亡风险。

★造影介入手术量有余而规范不足 阜外医院牵头的China PEACE研究结果显示,2001-2011年间,我国冠脉造影和介入治疗手术量猛增,手术技术进步显著,然而诊疗不规范性仍普遍存在。

★国人身体素质每况愈下 中国体育科学研究院一项跨度15年60万人的全国性系列调查显示,中国人的身体素质正每况愈下。肥胖率以每年0.32%的速度增加,心率增加。

★中国医师协会针对医患关系发声 魏则西事件、陈仲伟事件……2016年一系列涉医事件连环发生。这些事件使得医患关系被推到舆论风口。中国医师协会呼吁:别再污染医疗生态了。

★迄今世界上生存最长“无肠人”去世 6月3日,《医师报》持续关注、报道的,世界首例完全依靠人工全静脉营养维持30年生命的医学奇迹周绮思,幸福而平静地走完了她

《医师报》是全国广大医生的好朋友、贴心人。成立15年来,一直保持“为医生说话、说医生的话”的初心,踏实做好每一期报纸,成为广大医生的良师益友!

祝《医师报》15岁生日快乐,永远做医生的贴心人!  
——清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长 梁万年



受瞩目的58岁人生。她是迄今世界上存活时间最长的“无肠人”。

★钟南山院士呼吁改变中国污染现状 10月15日,《柳叶刀》杂志推出第7期中国主题特刊,钟南山院士呼吁:全社会共同改变中国空气污染现状。



盘点 医师报十大事件

1 创刊十年 被寄厚望 1月1日,本报迎来十岁生日。韩启德院士和时任中国医师协会会长张雁灵特为本报创刊十年寄语,中国医师协会以及众多院士发来贺信、寄语。

2 温暖同行 感谢有你 1月9日,本报创刊十年座谈会举办。时任中国医师协会会长张雁灵、郭应禄院士等领导、专家近300人共聚一堂,为《医师报》庆祝十岁生日。

3 百年名院探寻之旅启航 本报联合《中国医学人文》杂志等开展“百年名院探寻之旅”,记录分享百年医院品牌建设、学科与人才建设、创新变革之道。

4 为因应用吗啡获诉医院鼓与呼 肿瘤晚期患者应用吗啡后死亡,院方被判有责。10月20日,本报主办研讨会,邀业内顶级专家进行研讨,引发业界对吗啡的临床应用的热度反响。

5 呼吁儿童青少年健康体检纳入国家体系 4月22日,由中国医师协会青春期医学专业委员会与本报主办的“中国儿童青少年健康体检模式新闻沟通会”举行。专家呼吁,亟需政府与社会合力,创建合理的儿童青少年健康体检新模式。

6 《中国高血压防治追梦半世纪第二辑》新书发布 此书分两辑,由刘力生教授领衔、《医师报》策划、推出,采访了我国100余位为高血压防治事业作出过卓越贡献的专家,从而记录历史、传承精神。

7 儿童关爱周:专家答疑 权威科普 《医师报》携手百度医疗事业部共同举办的“儿童关爱周”公益活动,邀请了全国各大医院的儿科领域专家医师,为孩子和家长免费提供在线病情咨询和健康指导。

8 中巴眼科高峰论坛举办 由本报与圣保罗联邦大学眼科医院共同主办,国际眼科学院四位院士领衔、百余位中巴眼科学界专家学者参与的中巴眼科高峰论坛在巴西召开,开创了《医师报》在国际上召开会议的先河。

9 一块纱布引发的争议 潍坊市妇幼保健院医生将纱布“遗忘”在产妇徐女士子宫内的报道引发关注并持续发酵。《医师报》还原、报道了事件始末。

10 为中国与世界医学搭一座桥 本报作为特别合作媒体的诺贝尔奖获得者医学峰会暨中美院士论坛召开。

十年风雨 牢记使命

第一次听说要开办《医师报》是在中国医师协会一次活动上,我非常高兴,因为这是中国医生第一张自己的报纸。《医师报》开办后,我成了忠实读者,深深感到《医师报》一直在为改善医生的从业环境做实事。

2016年,我科一肿瘤晚期患者在死亡前抢救过程中应用吗啡,家属认为其死亡与吗啡使用有关。最初医疗鉴定结果对医生很不利。我认为这个问题必须重视,不仅是为了事件本身,更是为了中国缓和医疗事业。同时不能让癌症晚期患者必须的以吗啡为代表的阿片类药物污名化。我们为之奋斗了20多年,不能不分青红皂白就否定。如这一纸判决书失当,对全国缓和医疗事业的打击是很大的。

我找到《医师报》,张艳萍执行总编辑听到此事,立即决定报社全力支持。《医师报》联合律师、业内专家召开多次研讨会,报道引发业界对吗啡临床应用问

题的热烈反响。这件事给我印象非常深,因为吗啡是一种敏感的药物,很多人避之不及,但是《医师报》勇于担当,在这件事关全国几百万癌痛患者、涉及上千万呼吸困难和临终患者的事件中,让全国都听到了我们医生专业的呼声。胜诉后,我看到《医师报》的同事们比我们高兴,肿瘤界同行们都非常感动。这么多年的接触,我感觉《医师报》是中国医生的好朋友,是中国医生自己的报纸,它的影响力一定会越来越大。

(解放军总医院第七医学中心 刘端祺)

为公众利益而勇于担当

从一见钟情到情定一生

15年前,看完《医师报》出版的第1份报纸时,我就“一见钟情、爱不释手”,那时传播量还没现在这么大,但她丰富的形式和内容,吸引着我,现在还记得读完其中一些好文章后的喜悦。

与《医师报》进一步“交往”是前几年我负责肝胆胰专栏组稿工作。专栏的开办,让我和领域内专家交流、沟通增进,在这个过程中,也体会到了自己的成长。专栏每期都办得很好,能够把最新、最有争议或最具共识的一些敏感问题传播出去。在此过程当中,通过《医师报》凝聚了肝胆胰肿瘤治

疗的老中青专家,大家互相学习、借鉴、交流、促进,为学科发展提供了非常好的阵地。

通过深入了解,我知道每一期报纸的出版,都有以张艳萍执行总编辑为首的编辑记者们所做的大量工作,她们将报纸办得灵活、正能量,医生都特别喜爱。特别是近年除报纸外,《医师报》还举办各种医疗行业评选,如“医界好书评选”“最美眼科医生”“最美风湿免疫科医生”评选活动等。这些活动的成功举办,最重要意义在于,激励了一代人在医学领域不断奋斗、不断求索、不断进步。

通过版面的学习,我发现里面有很多好文章,也发现了很多优秀的专家,学到了很多大家的诊治理念。《医师报》是我热爱的伙伴,像“恋人”一样,现在我已经离不开她。祝愿《医师报》越办越好。(北京大学国际医院副院长 梁军)



《医师报》吗啡案报道版面

3月,本报记者专访梁军教授